

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۲۵۸

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

روزنامہ

روزنامہ

پہلے روز

The Daily

ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۵۲ / ۱۸ - اتوار ۱۲ ستمبر ۱۹۶۳ء - بدھ ۱۳ ستمبر ۱۹۶۳ء - جمعہ ۱۴ ستمبر ۱۹۶۳ء - نمبر ۲۱۱

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق اطلاع

محترم صاحبزادہ، ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب

۸ ستمبر بوقت ۸ بجے صبح

کل دوپہر کے وقت حضور کو بلے جینی کی تخلیف ربی جسم کی وجہ سے رات نیند بھی ٹھیک طرح سے نہیں آئی۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور التماس سے دعائیں کرتے رہیں کہ موٹے کریم

اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ د

عاجل عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

مکرم ناظر صاحب بریت المال کے

دورہ کا پروگرام

محرم میاں عبدالرحمن صاحب رام ناظر بریت المال
۱۰ ماہ عقربہ یعنی جماعتوں کے دورہ پر
اوقات ہورہے ہیں۔ جماعتوں کی اطلاع کے
لئے آپ کے دورہ کا پروگرام درج ذیل ہے
اولاد ۱۲ ستمبر
نظریہ ۱۳
قرآن و تفسیر ۱۴ ستمبر

وقف جدید کے وعدوں کی ادائیگی

کیا آپ نے وقت جدید کے
سال رواں کا وعدہ ادا کر دیا ہے۔
اگر آپ نے اب تک ادا نہیں
کیا تو جس قدر جلد ممکن ہو سکے اپنے
وعدہ کی رقم ادا کر کے عہدہ ادا
ماجو رہوں۔
(ناظم مال وقف جدید)

بے عمل لوگوں کا کردار — معاصرہ الجمعیتہ کا ایک کرانیکلہ مقالہ

نہ خود کام کریں اور نہ دوسروں کو کرنے دیں کی ایک واضح مثال

معاصرہ "الجمعیتہ" دہلی نے اپنے ۴۳، اگست ۱۹۶۳ء کے شمارہ میں بے عمل لوگوں کا کردار کے زیر عنوان اپنے ایک انگلیز ادارہ
شائع کیا ہے۔ اس ادارہ کا ضروری اقتباس بلا ترجمہ درج ذیل ہے۔ (ادالہ)
"پاکستان کی قومی اسمبلی میں وزارت مالیات کے پارلیمینٹری سیکریٹری نے بتایا کہ ملحدہ سے ایک ہجرتیوں کو ان کی ہجرتی ممالک
میں بسنے سے روکنا کے لئے حکومت پاکستان نے بارہ لاکھ گیارہ ہزار روپے کا زرمبادلہ دیے۔ اس پر تو چند سوالات کے دوران ایک
ممبر نے اعتراض کیا کہ ایک ایسی جماعت کو جس کے یہ عقائد ہیں زرمبادلہ کیوں دی جائیگی؟ اس کے جواب میں پارلیمینٹری سیکریٹری نے کہا کہ
حکومت کسی کے ساتھ رعایت نہیں کرتی۔ اس کی پالیسی یہ ہے کہ جو بھی مذہبی ادارہ درخواست کرے حکومت اس کے لئے زرمبادلہ
منظور کرتے۔"

حکومت نے جس جماعت کی تبلیغی سرگرمیوں کے لئے زرمبادلہ منظور کیا ہے۔ اس نے گویا ہر سال تین لاکھ روپے کی منظوری حاصل کی
جس میں سے قومی اسمبلی میں یہ کہا کہ حکومت ایسی اور ایسی جماعت کے لئے زرمبادلہ کیوں منظور کرتی ہے اسے شرم آنی چاہیے کہ ایسی
مذہبی جماعت تو غیر ممالک میں تبلیغی سرگرمیوں کے لئے سالانہ لاکھ روپے کا زرمبادلہ حاصل کرے۔ مگر اس جماعت کی جو سرگرمیاں ہیں
وہ اپنی تبلیغی سرگرمیوں کے لئے زرمبادلہ کی بھونٹی کوئی بھی وصول نہ کر سکیں۔
"جیسے اس کے کہ وہ اپنی جماعتوں کی اس کو تباہی پر نام نہ ہونے کہ ان کا کوئی فرد تبلیغی مقاصد کے لئے باہر نہیں جاتا۔ وہ اس جماعت
کا زرمبادلہ نہ کرنا چاہتے ہیں۔ جس سے ان کو بیماریاں مختلف ہوتی ہیں۔ خود کا یہ حال ہے کہ نہ انگریزی اور فرانسیسی زبانوں کا درک
رکھتے ہیں۔ اور نہ غیر ممالک میں جا کر اپنی سرگرمیوں سے باطل جماعتوں کا مقابلہ کرتے ہیں۔ جگہ چاہتے ہیں کہ جماعت غیر ممالک میں
تبلیغی سرگرمیوں میں مصروف ہے اس کی مانگ بڑھ کر پھینچ لیں اور باہر کی دنیا میں نہ خود کام کریں اور نہ دوسروں کو کام کرتے ہیں۔ یہ
حضرات صرف فتوؤں سے کام لیتے چاہتے ہیں۔ حالانکہ دنیا کام کو دیکھتی ہے خالی فتوؤں کو نہیں دیکھتی۔ اگر پاکستان کے علماء نے
مہنت باقول اور فتوؤں سے دوسروں کی ریڑھ ماری چاہی تو وہ منہ کی کھائیں گے اور میران علی میں دی لوگ بازی لے جا سکیں گے۔ جن کی
ترقی کو دیکھ کر ہم جھلے جھلے جا رہے ہیں۔ یہ سطور ہم نے اس لئے لکھی ہیں کہ علماء کو عبرت آئے اور وہ باہر کی دنیا میں دوسروں سے
زادہ کام کر کے دکھائیں اور باطل جماعتوں کو اپنے کام اور اپنی خدمات سے رک دینے کی کوشش کریں۔"

امراء و علماء صاحبان متوجہ ہوں

بعض جماعتیں ترقی، اجلاسوں وغیرہ میں شرکت کے لئے مرکز سے مرنی صاحبان کا مطالبہ
کرتی ہیں۔ ان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ہر جماعت کے مطالبہ پر مرکز سے مرنی
صاحبان نہیں بھجواتے جاس گے۔ بلکہ امیر ضلع کی طرف سے اطلاع موصول ہونے پر اور وہ
بھی اس صورت میں کہ تاریخوں کی تقیین کا فیصلہ کر کے مشورہ کے بعد موکو مشورہ کی جائیگی۔
گمرنی صاحبان کو بھجوا جائے۔ اور ایسے علماء کا مطالبہ جو تقاریر ہڈانے کا تحت نہیں ہیں پورا
کرنا نظر ہڈانے کے ذمہ نہیں ہوگا۔ اور ایسے اجلاسوں میں شریک ہونے والے مرنی صاحبان کے
جملہ اخراجات، ای جماعت کے ذمہ ہوں گے جو جماعت انہیں بلائے گی۔
(ناظر اصلاح و ارشاد)

داخلہ تعلیم الاسلام کالج ربوہ

تعلیم الاسلام کالج میں بی۔ اے / بی۔ ایس سی پارٹ II کے جملہ مضامین میں
داخلہ ۱۴ ستمبر ۱۹۶۳ء سے شروع ہے اور دس روز تک با لائٹ فیس اور اس کے
بعد مزید دس روز تک لائٹ فیس کے ساتھ جاری رہے گا۔ بوقت انٹرویو متعلقہ
سرٹیفکیٹس اور گارڈین کا ہمراہ ہونا ضروری ہے۔ رالیف سے اور الیف۔ ایس سی میں
اسی تاریخ سے محدود سیٹوں کے لئے داخلہ دوبارہ جاری کیا گیا ہے۔

روزنامہ الفضل رومہ

مورخہ ۱۰ ستمبر ۱۹۶۴ء

انگریز حکومت کی تعریف کیوں

ایک بڑے اہل حدیث دوست ایک جاہل انگریز کے ہمسائے ہوئے یا اس کے نام سے ہونے شروع اور برٹن میں بیٹھ کر سیدنا حضرت جبریل علیہ السلام پر یہ الزام مندرجہ سے لگائے چلے جاتے ہیں کہ آپ نے انگریز کی تعریف کرنے میں غیر اسلامی حرکت کی ہے۔

ہیں اس بات کے تسلیم کرنے میں ذرا بھی تلامذت نہیں ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے انگریز حکومت کی بہت تعریف کی ہے کیونکہ آپ نے جو کچھ اس بارہ میں کیا ہے وہ اسلامی شریعت کے مطابق اور حق اسلام کے لئے کیا ہے۔ آپ کو کسی میں کوئی ذاتی عرق نہیں تھی۔ آج تک کوئی بڑے سے بڑا مخالفت یہ ثابت نہیں کر سکا کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کوئی ذاتی منفعت انگریز سے حاصل کی۔

اور نوابوں کے دیوالے نکل چکے تھے مانگے پاس اتنا روپیہ بھی نہیں تھا کہ وہ اپنے سپاہی کی چاروں کی تنخواہ ہی ادا کر سکیں۔ سچی بات یہ ہے کہ روزی کمانے کے لئے ہندو مسلمان کی تفریق بھی مسلح جنگی کیا یہ میرٹ نہیں کہ غیر عزیز الدین ہمیشہ عالم و فاضل اور سیاست دان ایک سکھ حکمران کا ملازم تھا جس کے راج میں بیٹوں کا مابعد طویلے نہیں تو گرد وارسے بن گئی تھیں۔ مؤذن اذان دینا بھول گئے تھے۔ ہمسائے میں مسلمان شہتہ تھا مگر کچھ نہیں کر سکتا تھا۔ آخر ایک بندہ حق تھا جس نے مسلمانوں کو اس ظلم و جبر سے نجات دلانے کے لئے تلوار ہاتھ میں لی۔ اور گو وہ لظاہر کامیاب نہ ہو سکا مگر اس نے ایسی ضروریات لگا دیں کہ ظلم و ستم کا دور چند سال بھی قائم نہ رہ سکا۔

برصغیر ہند میں ایک مدت سے طوائف الملک کا دور دورا تھا شروع ہی میں ہم بننا دینا چاہتے ہیں کہ ہم ان لوگوں کو جنہوں نے انگریز کے خلاف جدوجہد کی اور میدان کارزار میں اس سے لڑے انہوں نے دست کیا۔ انہوں نے حالات کے مطابق اپنا فرض ادا کیا اور ہم ان کی تعریف کرتے ہیں کہ انہوں نے ناسا حالات میں بھی انگریز کا آخری دم تک مقابلہ کیا۔ وہ بہادر اور شجاع لوگ تھے انہوں نے جان و مال پر انگریز کا جو استقبال کرنے سے انکار کیا اور حقیقت یہ ہے کہ اگر وہ ایسا نہ کرتے تو وہ اپنے فرض کی ادائیگی میں کوتاہی کرتے۔ ان کے خلاف اس وقت جن لوگوں نے اپنے ملک اور اپنا قوم سے اور اپنے آقاؤں سے فداکاری کی انہوں نے واقعی بڑی کیا۔ انگریز نے برصغیر ہند میں جو غلبہ حاصل کیا وہ انگریز کی فوجی قوت پر منحصر نہیں تھا بلکہ ملک کی حالت ایسی تھی کہ ایک نواب دوسرے نواب کا دشمن اور ایک راجہ دوسرے راجہ کا لاٹھیا۔ نتیجتاً وغیرہ نے سربراہ اور وہ طبقہ کہ نہایت ہیست بہت بنا دیا تھا بے شک جعفر بنگالی اور صادق دہلی قابل قدر تھے لیکن یہ بھی سوچنا چاہیے کہ یہ فدا کس طرح پیدا ہو گئے۔ ملک کا حال ایسی تھا کہ کوئی نفسی کا عالم تھا۔ راجاؤں

محض انگریز دشمنی سے تو آپ اپنا اسلام ثابت نہیں کر سکتے۔ آج مسلمانان بھارت کی حالت دیکھ لیجئے یہاں وہ لوگ اکثریت میں ہیں جن کی تائید مولانا ابوالکلام آزاد ایسے عالم و فاضل نے کی اور قائد اعظم کے مقابلہ میں سیکرٹوں اہل علم حضرات نے کامیابیوں کا ساتھ دیا۔ مگر نتیجہ کیا حاصل ہوا؟ آج بھارت کی زمین مسلمان کے خون سے لالہ زار بنی ہوئی ہے۔ بیشک انگریز بوجہ بیسائی ہوئے کہ مسلمانوں کا سخت دشمن ہے لیکن تو مظلوموں سے جا کر پوچھئے آرام سے گھر بیٹھ کر تعقیبوں کا کیا فائدہ؟

اگرچہ ۱۸۵۷ء کے بعد جب ملکہ وکٹوریہ نے برصغیر کی عین حکومت ہاتھ میں لی تو خیر کی آزادی کا اعلان کر دیا مگر ایک ایک انگریز مسلمان کے خون کا پیاسا تھا وہ مسلمان کا نام و نشان ہی اس سرزمین سے مٹا دینا چاہتا تھا اس نے مسلمانوں کو جاگیر سے چھین کر بندوں کے حوالے کر دیں۔ ہندوؤں نے تمام انگریزی قوانین پر قبضہ کر لیا خود مسلمان اہل علم حضرات اور والیان ریاست ایک ایک روٹی کے محتاج ہو گئے۔ یہاں تک کہ بعض اہل علم حضرات کو نول کشتور میں ڈال دیا

کی کتاب کے پیٹ پانا پڑا۔ بے شک جن مسلمانوں نے ایسے وقت میں بھی اپنی جان کی بازی لگائی انہوں نے اپنا دست میں جو کیا وہ ٹیک ہے مگر بحیثیت ایک قوم کے ساتھ لڑنے میں کا تختہ چھڑا دیا ہے۔ آخر سر یہ ایسے لوگوں کے نظر لگاؤں ڈور تھانا تو کوسہ یاد آو آج ہم نہ صرف برصغیر میں مسلمانوں کی

شکل دیکھ سکتے ہیں بلکہ ہم کو پاکستان ایسا آزاد مملکت بھی میسر ہو گئی ہے۔ جو یقیناً وارثان میں بیٹھے ہوئے اہل حدیث مولوی صاحب کی تلوار کا نتیجہ نہیں ہے۔ سرسید کو چھوڑتے وہ تو بڑا بڑا تھا مولوی محمد امین بٹالوی انگریز کے سردار کی تو سنے۔ فرماتے ہیں۔

”مسلمان رعایا کو اپنی گورنمنٹ سے (خواہ وہ کسی مذہب یہودی عیسائی وغیرہ پر ہو اور اس کے امن و عہد میں وہ آزادی کے ساتھ شعائر مذہبی ادا کرتی ہو) لٹنایا اس سے لڑنے والوں کی جان و مال سے اعانت کرنا جائز نہیں ہے۔ وینا علیہ اہل اسلام ہندوستان کے لئے گورنمنٹ انگریزی کی مخالفت و بغاوت حرام ہے“

اور لکھتے ہیں: ”مولانا سید محمد نذیر حسین صاحب محدث دہلوی نے اصل سنی بھادو کے لحاظ سے بغاوت ۱۸۵۷ء کو مشرعی جہاد نہیں سمجھا بلکہ اس کو بے ایمانی اور بدعتی وقت و عہد تیار کر کے اس میں شمولیت اور اس کی معاونت کو محبت قرار دیا“ (دانشنامہ سنیہ نمبر ۶ جلد ۲ ص ۲۱)

پھر لکھتے ہیں ”سلطان روم ایک اسلامی بادشاہ ہے لیکن امن عالم اور حسن انتظام کے لحاظ سے (وہ بے قطع نظر) برصغیر گورنمنٹ بھی مسلمانوں کے لئے کچھ کم فخر کا موجب نہیں ہے۔ اور خاص کر گرد و اہل حدیث کے لئے تو یہ سلطنت بجا ظلم و امن و آزادی اس وقت کہ تمام اسلامی سلطنتوں (روم۔ ایران۔ خوارسم) سے بڑھ کر فخر کا محل ہے۔“ (ص ۲۱) اور لکھتے ہیں۔ ”اس امن و آزادی عام حسن انتظام برصغیر گورنمنٹ کی نظر سے اہل حدیث ہندو اس سلطنت کو از بس غنیمت سمجھتے ہیں اور اس سلطنت کی رعایا ہونے کو اسلامی سلطنتوں کی رعایا ہونے سے بہتر جانتے ہیں۔ اور جہاں کہیں بھی وہ رہیں اور جہاں زعب میں خواہ روم میں خواہ اور جہاں کسی اور ریاست حکم اور رعایا ہونا نہیں چاہتے۔“ (ایضاً ص ۲۱)

ذیل میں ہم ”اسلامی نظریہ مؤلفہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ ائمہ تعالیٰ بمرہ العزیز سے ایک عبارت نقل کرتے ہیں جس سے معلوم ہو گا کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو انگریز کی بارہا تحریف کرنے کی کیوں ضرورت پیش آئی۔ فرموا ”حضرتؑ؛ فی سلسلہ احمدیہ کو گورنمنٹ

انگریزی کے بارہ میں جو بار بار لکھا پڑا وہ بمقابلہ اسکے حکومت کے انگریز کی حکومت کی ہنزی کے لحاظ سے ہی نہیں بلکہ اس کی یہ وجہ بھی ہے کہ مسلمان مولوی اور دوسرے مذاہب والے خصوصاً عیسائی یا دوری آپ کے خلاف گورنمنٹ انگریزی میں جھوٹی شکایتیں کرتے رہتے تھے کہ آپ باطن گورنمنٹ انگریزی کے دشمن ہیں اور موقع پا کر اس کے خلاف جنگ کا اعلان کریں گے۔

اور گورنمنٹ انگریزی بھی آپ کو اس وجہ سے شبہ کی نظر سے دیکھتی تھی کہ آپ کا دعوے مسیح موعود اور ہمدی موعود ہونے کا تھا۔ اور انگریزی حکومت اس قسم کے دعوے کی وجہ سے ان کی شکایت کو توہم کی نظر سے دیکھتی تھی۔ کیونکہ تشریح ہی کے زمانہ میں ہمدی موعود ان کے دعوے نے جو جنگ کی حالت پیدا کر دی تھی وہ انگریزوں کو بھولی نہیں تھی۔ اور اس وجہ سے بھی کہ مسلمانوں کا یہ عقیدہ تھا کہ جب ہمدی موعود آئے گا تو ہندوستان کے بادشاہوں سے جنگ کرے گا۔ اور وہ اس کے سامنے بیٹوں میں جکڑے ہوئے پیشین گوئی جاکیں گے۔ اور اس طرح وہ مسیح موعود کے متعلق یہ خیال بھی کرتے تھے کہ مسیح موعود اہل کتاب سے جزیر قبول نہیں کریں گے بلکہ صرف اسلام قبول کرے گا۔ اور جو اسلام نہیں قبول کرے گا اسے قتل کر دے گا۔ مسلمانوں کے یہ عقائد

اقترب الاعتزاج الکرام مؤلفہ نواب صدیق حسن خان بھی موجود ہیں اس لئے ضروری تھا کہ باقی سلسلہ احمدی ان عقائد کی تردید کرنے اور انگریزی گورنمنٹ کو یقین دلانے کے آپ کے خلاف مولویوں کی ہوشیارانہ حکومت کو پہنچانی جاتی ہیں وہ غلط ہیں۔ اور میرے نزدیک ایسی حکومت کی جس نے مذہبی آزادی دے رکھی ہو اور جو مذہب اسلام کے قبول کرنے سے نہ روکتی ہو، اطاعت کرنا ضروری ہے۔ ایسی شکایات کا ذکر کرتے ہوئے

آپ اپنی کتاب ”انجام حق“ میں مولویوں کے متعلق لکھتے ہیں کہ۔

”بعض ان میں سے گورنمنٹ انگریزی میں جھوٹی شکایات میرے متعلق لکھتے ہیں اور اپنی عداوت کو چھپا کر تجروں کے لباس میں پیش کر رہے ہیں۔ یہ نادان ہیں جانتے کہ کوئی بات زمین پر نہیں ہو سکتی جب تک آسمان پر نہ ہو۔ اور گورنمنٹ انگریزی میں بہ کوشش کرنا کہ کھنڈی طور پر اس گورنمنٹ انگریزی کا بدخواہ ہوں۔ یہ نہایت سفید پین کی عداوت ہے“

(انجام حق ص ۱۱۱)

(باقی صفحہ پر)

حقیقی توبہ اور اس کے حصول کا طریق

توبہ گناہوں کی معافی طلب کرنے کو کہتے ہیں۔ بلکہ گناہوں کی معافی سچی توبہ کا صحیح نتیجہ ہوتا ہے۔
(المصاب الموعظ)

ذیل میں تفسیر کبیر میں سے سورہ فرقان کی تفسیر پیش کی جاتی ہے جس میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے توبہ کے متعلق سورہ فرقان کی آیت کریمہ الآمت تائب وامنہ علیٰ عملہا فاذا لئک یتبدل اللہ سیئاتہم حسنات وکات اللہ عفوہا رحیمہا ومن تائب عمل صالحاً فانہ یتوب الی اللہ متائباً سورہ فرقان آیت نمبر ۴۷-۴۸۔ اس آیت کا ترجمہ یہ ہے۔ سوئے اس کے کہ جس نے توبہ کی اور ایمان لایا اور ایمان کے مطابق عمل کئے۔ پس یہ لوگ ایسے ہوں گے کہ اللہ تعالیٰ ان کی برائیوں کو نیکیوں سے بدل دے گا اور اللہ تعالیٰ بڑا بخشنے والا مہربان ہے اور جو توبہ کرے اور اس کے مطابق عمل کرے۔ تو وہ شخص حقیقی طور پر اللہ تعالیٰ کی طرف تھکتا ہے۔ اس کی تفسیر بیان کرتے ہوئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔

اب اپنی توبہ اللہ تعالیٰ کی عبادت میں ہی بسر کروں گا۔ چنانچہ وہ شخص جو گناہوں کی معافی کے لئے مختلف ذریعوں کے پاس لگے۔

مگر وہ اتنے ظالم مشہور تھے کہ کسی نے ان کی صحبت لینے کی جرأت نہ کی۔ آخر وہ حضرت عیسیٰ کے پاس پہنچے۔ انہوں نے فرمایا تمہاری توبہ قبول ہو سکتی ہے۔

مگر شرط یہ ہے کہ پہلے تم اس مشہور شخص کے پاس جاؤ جہاں تم کو ذرا رہنے دے۔ اور ایک ایک دروازہ پر پہنچ کر لوگوں سے اپنے گناہوں کی معافی مانگو اور جب تک لوگوں سے معافی نہ لے چکو تو پھر میرے پاس آؤ۔ چنانچہ وہ اس علاقہ میں گئے۔ اور انہوں نے گھر گھر پھر کر لوگوں سے معافی مانگی۔ یعنی شروع کریں۔ پہلے تو لوگ سمجھے کہ یہ کسی معافی مانگ رہے ہیں۔ مگر جب انہوں نے دیکھا کہ شبلی معافی بھی مانگتے ہیں اور اپنے گناہوں پر بندت کے آئینے بھاتے ہیں۔ تو انہوں نے سمجھ لیا۔ کہ آج اس شخص کے دل پر بھی خدا نے رحمت کی حکومت قائم ہو گئی ہے۔

چنانچہ پھر توبہ کی کیفیت ہو گئی کہ جب وہ معافی مانگنے کو لوگ کہتے آئے۔ آپ ہمیں کون شرمندہ کرتے ہیں۔ آپ تو ہمارے قابل احترام بزرگ ہیں۔ غرض اس طرح انہوں نے گھر گھر پھر کر معافی مانگی۔ اور پھر وہ حضرت علیؓ کے پاس آئے۔ حضرت بنیہ رہتے جب دیکھا کہ انہوں نے کچھ طور پر توبہ کی ہے۔ تو انہوں نے اس کی عیب قبول کی۔ اور پھر ان کی تربیت میں انہوں نے اتنی بڑی ترقی کی کہ آج شبلی بھی اولیاء امت میں سے سمجھے جاتے ہیں۔

اس توبہ کی ایک ضروری شرط یہ ہے کہ جن لوگوں کو کوئی دھبہ پہنچا ہو۔ اور ان کی رہنمائی حاصل کرنا ممکن ہو۔ ان سے معافی طلب کی جاوے۔ مگر یہ بات یاد رکھنی چاہئے کہ خدا تعالیٰ ہر گناہ سے عفو فرماتا ہے۔ اس لئے انسان کو چاہئے کہ اپنی ستمیاری آپ بھی کرے۔ اور وہ گناہوں کو خود ظاہر نہ کرے۔ مثلاً کسی کی چوری کی ہو تو اسے یہ نہیں چاہئے کہ خود جا کر اسے بتا دے کہ میں نے تمہاری چوری کی تھی۔ ایسا کرنا بجا ہے خود گناہ ہو گا۔

بعض گناہ ایسے ہوتے ہیں جو اور لوگوں سے باہر نظر آئے۔ مگر یہ سچے مجرم ان کی چیخ نکال لی۔ اور انہوں نے ذرا وقت نہ دیا۔ بدشاہ نے جہان ہو کر پوچھا۔ یہ روئے کا کونسا مقدم ہے۔ ناہن تو میں جبریل پر ہوا ہوں۔ تم خواہ مخواہ کرنا روئے۔ وہ کھڑے ہوئے اور کہنے لگے۔ حضور میرا استغنی منظور کر لیں۔ بادشاہ نے پھر کہا یہ ہتھیار کا کونسا متوجہ ہے۔ انہوں نے کہا بادشاہ سلامت یہ شخص آج سے دو سال پہلے ایک خطرناک جہم پر روانہ کیا گیا تھا۔ بدرات اور دن دشمن کے مقابلہ میں رہا۔ ہر روز موت اس کے سر پر مستلانی تھی۔ ہر رات اس کی ہونکا ہوگی کہ خطر محسوس کرتے ہوئے سوئی تھی۔ یہ گھر سے بے گھر اور وطن سے بے وطن رہا۔ جنگوں میں دھکے کھا مارا۔ مصائب اور آلام برداشت کرتا رہا۔ اور آخر فریاد کیا۔ ہو کر واپس آیا۔ آپ نے اس کی آمد کی خوشی میں یہ دربار مستعد کیا۔ اور چند گز کپڑا اسے خلعت کے طور پر عطا فرمایا۔ مگر حضرت اس لئے کہ اس نے اسی خلعت سے اپنی ناک پونچھی۔ آپ اتنے غصہ ہوئے کہ آپ نے اسے دربار سے باہر نکال دیا اور اس کی خلعت چھین لی۔ میں اس نظرو کو دیکھ کر سوچتا ہوں کہ جب چند گز کپڑے کی آپ جہاں برداشت نہیں کر سکے۔ تو میرا خدا جس نے مجھے کروڑوں کروڑ نعمتیں عطا کی ہیں۔ اور جس کی نعمتوں کی میں روزانہ شاکرتا ہوں۔ وہ قیامت کے دن مجھے لئے کیا سلوک کرے گا۔ میں اب اس طائر سے باہر آیا۔ میرا استغنی قبول کیجئے۔ میرا

تمام نظارہ دیکھ رہے تھے مجرم ان کی چیخ نکال لی۔ اور انہوں نے ذرا وقت نہ دیا۔ بدشاہ نے جہان ہو کر پوچھا۔ یہ روئے کا کونسا مقدم ہے۔ ناہن تو میں جبریل پر ہوا ہوں۔ تم خواہ مخواہ کرنا روئے۔ وہ کھڑے ہوئے اور کہنے لگے۔ حضور میرا استغنی منظور کر لیں۔ بادشاہ نے پھر کہا یہ ہتھیار کا کونسا متوجہ ہے۔ انہوں نے کہا بادشاہ سلامت یہ شخص آج سے دو سال پہلے ایک خطرناک جہم پر روانہ کیا گیا تھا۔ بدرات اور دن دشمن کے مقابلہ میں رہا۔ ہر روز موت اس کے سر پر مستلانی تھی۔ ہر رات اس کی ہونکا ہوگی کہ خطر محسوس کرتے ہوئے سوئی تھی۔ یہ گھر سے بے گھر اور وطن سے بے وطن رہا۔ جنگوں میں دھکے کھا مارا۔ مصائب اور آلام برداشت کرتا رہا۔ اور آخر فریاد کیا۔ ہو کر واپس آیا۔ آپ نے اس کی آمد کی خوشی میں یہ دربار مستعد کیا۔ اور چند گز کپڑا اسے خلعت کے طور پر عطا فرمایا۔ مگر حضرت اس لئے کہ اس نے اسی خلعت سے اپنی ناک پونچھی۔ آپ اتنے غصہ ہوئے کہ آپ نے اسے دربار سے باہر نکال دیا اور اس کی خلعت چھین لی۔ میں اس نظرو کو دیکھ کر سوچتا ہوں کہ جب چند گز کپڑے کی آپ جہاں برداشت نہیں کر سکے۔ تو میرا خدا جس نے مجھے کروڑوں کروڑ نعمتیں عطا کی ہیں۔ اور جس کی نعمتوں کی میں روزانہ شاکرتا ہوں۔ وہ قیامت کے دن مجھے لئے کیا سلوک کرے گا۔ میں اب اس طائر سے باہر آیا۔ میرا استغنی قبول کیجئے۔ میرا

تمام نظارہ دیکھ رہے تھے مجرم ان کی چیخ نکال لی۔ اور انہوں نے ذرا وقت نہ دیا۔ بدشاہ نے جہان ہو کر پوچھا۔ یہ روئے کا کونسا مقدم ہے۔ ناہن تو میں جبریل پر ہوا ہوں۔ تم خواہ مخواہ کرنا روئے۔ وہ کھڑے ہوئے اور کہنے لگے۔ حضور میرا استغنی منظور کر لیں۔ بادشاہ نے پھر کہا یہ ہتھیار کا کونسا متوجہ ہے۔ انہوں نے کہا بادشاہ سلامت یہ شخص آج سے دو سال پہلے ایک خطرناک جہم پر روانہ کیا گیا تھا۔ بدرات اور دن دشمن کے مقابلہ میں رہا۔ ہر روز موت اس کے سر پر مستلانی تھی۔ ہر رات اس کی ہونکا ہوگی کہ خطر محسوس کرتے ہوئے سوئی تھی۔ یہ گھر سے بے گھر اور وطن سے بے وطن رہا۔ جنگوں میں دھکے کھا مارا۔ مصائب اور آلام برداشت کرتا رہا۔ اور آخر فریاد کیا۔ ہو کر واپس آیا۔ آپ نے اس کی آمد کی خوشی میں یہ دربار مستعد کیا۔ اور چند گز کپڑا اسے خلعت کے طور پر عطا فرمایا۔ مگر حضرت اس لئے کہ اس نے اسی خلعت سے اپنی ناک پونچھی۔ آپ اتنے غصہ ہوئے کہ آپ نے اسے دربار سے باہر نکال دیا اور اس کی خلعت چھین لی۔ میں اس نظرو کو دیکھ کر سوچتا ہوں کہ جب چند گز کپڑے کی آپ جہاں برداشت نہیں کر سکے۔ تو میرا خدا جس نے مجھے کروڑوں کروڑ نعمتیں عطا کی ہیں۔ اور جس کی نعمتوں کی میں روزانہ شاکرتا ہوں۔ وہ قیامت کے دن مجھے لئے کیا سلوک کرے گا۔ میں اب اس طائر سے باہر آیا۔ میرا استغنی قبول کیجئے۔ میرا

ازالہ کرنے کے علاوہ اس سے معافی طلب کرے۔ یہ ایک بائیکاٹ روحانی مسئلہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے بندوں کے گناہوں کی معافی کے لئے یہ شرط رکھی ہے کہ ان کے متعلق جنہوں سے ہی معافی طلب کی جائے اور اگر وہ معاف کر دیں تو خدا تعالیٰ ان کا مواخذہ نہیں کرتا۔ شبلی راجہ ایک بہت بڑے بزرگ گورے ہیں وہ خلافت عباسیہ کے دور میں کسی علاقہ کے گورنر تھے۔ ایک دفعہ وہ کسی کام کے سلسلہ میں بادشاہ سے مشورہ کرنے کے لئے بندہ آئے۔ انہی دنوں ایک بہت بڑا زلزلہ ایران کی جم میں کامیابی حاصل کر کے واپس آیا۔ بادشاہ نے اس کے اعزاز میں دربار خاص مستعد کیا اور قہر کیا کہ پھر سے دربار میں اسے خلعت فاخرہ دی جائے۔ اور اس کی عزت افزائی کی جائے۔ اتفاق سے اس روز اسے زلزلہ کی شکایت دی۔ جب اسے خلعت دیا گیا۔ اور دربار میں چاروں طرف سے اس پر بھول برسائے جانے لگے تو اسکو چھینک، گنگھی اور ناک سے پانی بہ پڑا۔ اس نے جلدی سے اپنی جیب میں ہاتھ ڈالا۔ مگر رومال موجود نہ تھا۔ یہ دیکھ کر اس نے گہرا ہمت میں اس خلعت سے اپنی ناک پونچھی۔ بادشاہ نے اسے دیکھ لیا۔ اور اس نے سخت غضب ناک ہو کر حکم دیا کہ اس شخص نے ہماری خلعت کی ناقدری کی ہے۔ اس کی خلعت اتار لو۔ اور اسے دربار سے نکال دو۔ چنانچہ اس کا خلعت اتار لیا گیا اور اسے ذلت کے ساتھ دربار سے نکال دیا گیا۔ شبلی راجہ

ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے گناہوں کی مغفرت کے لئے توبہ پر زور دیا ہے۔ اور ایمان اور عمل صالح کا حصول اس کے بغیر ناممکن قرار دیا ہے۔ مگر دنیا میں بہت لوگ ہیں جو توبہ کی حقیقت سے ناواقف ہو ہیں وہ سمجھتے ہیں کہ صرف منہ سے یہ کہہ دینے سے کہ "میری توبہ" توبہ مکمل ہو جاتی ہے۔ حالانکہ اس کے لئے سات امور کا ہونا ضروری ہے۔ اور جب تک وہ ساتوں کے سارے موجود نہ ہوں توبہ کبھی بھی صحیح معنوں میں مکمل نہیں ہو سکتی۔

توبہ کے سات شرائط

۱۔ توبہ کے لئے پہلی شرط توبہ ہے کہ انسان اپنے گناہ سے توبہ کی ہون کو یاد کرے اور ان کو اپنے سامنے لا کر اس قدر نادم ہو کہ گویا پسینہ پسینہ ہو جاوے۔ دوسری شرط یہ ہے کہ پچھلے فراموشی میں توبہ کیجئے ہیں۔ ان میں سے جن کو ادا کیا جاسکے۔ ان کو ادا کرنے کی کوشش کرے۔ مثلاً اگر اس نے صاحب استطاعت ہونے کے باوجود حج نہیں کیا تو اب حج کرے۔ یا اگر زکوٰۃ نہیں دی تو اس سال کی زکوٰۃ دے دے۔

سورہ تیسری شرط یہ ہے کہ پچھلے گناہوں میں سے جن کا ازالہ ممکن ہو ان کا ازالہ کرنے کی کوشش کرے۔ مثلاً اگر کسی کی بھینس چڑا کر اپنے گھر رکھی ہوئی ہے تو اسے واپس کر دے۔ چھارہ شرط یہ ہے کہ جس شخص کو کوئی دھبہ پہنچا ہو اس کے دھبہ کا

زعما انصار اللہ شورے کیلئے تبحر کا ویزہ جلد بھجوادیں۔ (قائد عمومی انصار اللہ مراد آبادی)

حضرت مسیح موعود کے ادو اشعار کا منظوم انگریزی ترجمہ

اجتہاد جماعت حضرت اقدس علیہ السلام کے منظوم کلام سے اچھی طرح متعارف ہوں اور وہ ربوہ آف ریلیجنز کی طرف سے یہ انتظام کیا گیا ہے کہ ان اشعار کا انگریزی ترجمہ شائع کیا جائے۔ یہ سچا کرم موعود القدر صاحب نیا ہے ان اشعار کا انگریزی زبان میں ترجمہ کیا ہے۔ مزید خوشی کی بات یہ ہے کہ یہ ترجمہ منظوم ہے اور خدا کے فضل سے ادبی لحاظ سے بلند پایہ ہے۔

یہ ترجمہ عنقریب ادارہ ربوہ کی طرف سے کتابی صورت میں شائع کیا جا رہا ہے، زیر طبع مجموعہ میں اس بات کا اتمام کیا گیا ہے کہ ترجمہ کے ساتھ ساتھ اصل اردو اشعار بھی دیئے جائیں تاکہ وہ لطف لطف مٹھایا جاسکے، فی الحال حضور اقدس کے تین صدیوں اشعار اور ان کا منظوم ترجمہ شائع کیا جا رہا ہے اور وہ اسے کہ بعد میں فارسی اور عربی منظوم کلام کا ترجمہ بھی منظوم انگریزی میں منظر ہوا ہے۔ انشاء اللہ۔

احمدی اہلباب کے علاوہ ادبی مذاق رکھنے والے غیر احمدی دوستوں کو تحفہ دینے کے لئے بطور نظیر، حجم اڑھائی صفحات (الکشر۔ ربوہ آف ریلیجنز ربوہ صبح جنگ)

لیڈر بقیہ ص ۲

حضرت مریم سے افضل ہیں جب کہ حضرت صفیہ علیہا السلام کے ارشاد دیدہ العنا افضل الخیرۃ بخاری کتاب مناقب فاطمہ علیہا السلام سے ظاہر ہے۔ قرآن مجید میں حضرت مریم کی پاکیزگی اور عظمت و عظمت کا بار بار ذکر دارالافتا میں ذکر ہونا اور ان کے مقابل حضرت فاطمہ الزہراء اور حضرت علیہ علیہ السلام کی والدہ ماجدہ کا قرآن مجید میں ذکر نہ ہونا ہرگز اس امر پر دلالت نہیں کرتا کہ حضرت مریم کو ان کو کوئی فضیلت حاصل تھی۔ کیونکہ حقیقت حال یہ ہے کہ حضرت مریم پر ناز اور مدد گاری کی ہمت لگانے کی تھی۔ اس لئے ان کی ریت اور ریح الزام کے لئے بطور ذمہ ان کی تعریف کی حضرت تھی مگر چونکہ حضرت فاطمہ الزہراء اور حضرت صفیہ علیہا السلام کی والدہ ماجدہ پر ایسا کوئی الزام نہ تھا۔ اس لئے باوجود ان کی عظمت و شان کے ان کی تعریف تو صرف کی حضرت

نیز اپنی کتاب نور الحق منظومہ ۱۸۹۳ء میں پادریوں کا ذکر کرتے ہوئے حضور پادری عماد الدین کا جس نے اپنی کتاب تو زین الاذوال میں حکومت کو آپ کے خلاف کیا تھا لکھا۔
و ایک افتراء کے طود یہاں میں میرے حالات لکھے ہیں اور یہاں کہیے کہ شیخ ایک مفصلی اور گورنٹ کا دشمن ہے اور مجھے اس کے طریق حال میں پر بغداد کی کتابیں دکھائی ہیں اور میں یقین رکھتا ہوں کہ وہ ایسے کام کرے گا اور جانوں میں سے اور دینی مصلحتوں میں سے اس حکومت سے مخالفین کی بد شکستیں اس امر کا موجب ہوئیں کہ باقی سلسلہ احمدیہ ان کو سدک اور انگریزی حکومت کا نہ ہی آزادی دینے کی وجہ سے بار بار شکریہ ادا کریں گے (اسلامی نظریہ ص ۵۳-۱۵۲)

نہ قص بعینہ اسی طرح چونکہ حضرت مرزا صاحب پر آپ کی مخالفین کی طرف سے حکومت کا باغی ہونے اور اس کے خلاف تلوار کی زبانی کی خدمت ناریوں میں معروف ہونے کا جو اثر الزام لگایا گیا تھا۔ اس لئے ضروری تھا کہ اظہار حقیقت کے لئے زوردار الفاظ میں ان الزامات کی تردید کی جاتی ہے (اسلامی نظریہ ص ۱۳۶)

توسلہ ندادار انتظامی امور سے متعلق منیجس الفضل خطہ کتابت کیا کر رہے

۲۔ آپ عرض کیا گیا ہے کہ تفریق لفظ بطور مدد دہتے بلکہ بطور ذمہ یعنی بغرض ریح الزام تھے۔ اس کی مثال قرآن مجید میں موجود ہے۔ قرآن مجید میں حضرت مریم کی عفت اور عصمت با بار اور زوردار الفاظ میں بیان کی گئی ہے لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی والدہ محترمہ اور حضور کی مقدس صاحبزادی حضرت فاطمہ الزہراء رضی اللہ عنہا کی عفت اور عصمت کا قرآن مجید میں کہیں ذکر نہیں کیا گیا حالانکہ وہ اپنی عفت اور عصمت کے لحاظ سے کسی رنگ میں بھی کم نہیں بلکہ حضرت فاطمہ الزہراءؑ کو اپنے لئے راجح عظمت کے لحاظ

کہ اوپر تباہ جا چکا ہے اپنے پچھلے گناہوں پر شدید ندامت کا اظہار کرنے اور اللہ کے لئے بڑے طور پر جزا نفاذ کے لئے صبر کرنے اور اپنی اصلاح کا پختہ عہد کرنے کے ہیں اب یہ حالت ایک دم کس طرح پیدا ہو سکتی ہے یہ حالت تو ایک لمبی کوشش اور عنت کے نتیجے میں پیدا ہوگی، ہاں شاید دونا در کے طور پر ایک دم بھی پیدا ہو سکتی ہے مگر جب ہی ایسا ہوگا تو یہ خیال نہیں تفریق دہرے ہوگا جو کوشش شان مادہ کی طرح اس کی ہمت کو ہی بالکل بدل دے اور ایسے تغیرات بھی انسان کے لئے اختیار نہیں ہیں پس تو بہ کی وجہ سے کوئی شخص کتنے روز دیر نہیں ہو سکتا بلکہ تو بہ اصلاح کا حقیقی علاج اور مایوسی کو دور کرنے کا ایک زبردست ذریعہ ہے جو ان کو کوشش اور عبت پر اکساتا ہے اور یہ دھوکہ کہ تو بہ گناہ پر ان کی بے شخص عملی زبان کی نادر حقیقت اور اس خیال کے نتیجے میں پیدا ہوا ہے کہ تو بہ اس امر کا نام کہ ان کو کہہ دے کہ یا اللہ میرے گناہ معاف کر۔ حالانکہ انہوں کی معافی طلب کرنے کا نام تو یہ نہیں بلکہ استغفار ہے تو یہ گناہوں کی معافی طلب کرنے کو نہیں کہتے بلکہ گناہوں کی معافی کی توجیہ کا صحیح نتیجہ ہوتا ہے اور اس دروازہ کو کھول کر اسلام کے ان فی مدح کو مایوسی کا نظارہ مٹانے سے بچا لیا ہے بلکہ اس کے لئے لائٹ ہی تزیینات کا دروازہ کھول دیا ہے کیونکہ جب ان کو معلوم ہو جاوے کہ اس کے لئے توفیق کا دروازہ کھلا ہے اور وہ بھی پاکیزگی حاصل کر سکتا ہے اور خدا تعالیٰ کا مقرب بن سکتا ہے تو وہ بہت نہیں ہارتا۔ اور اپنی اصلاح کی فکری میں لگا رہتا ہے اور آخر وہ اس مقصد میں کامیاب ہو جاتا ہے۔ اور اس کی مدد فرمائی کی معافی اس لئے ہے پاک ہو کر عالم بالا کی طرف پرواز کرنے لگتا ہے لہ

از مصلح الموعود (تفسیر سورہ فرقان ص ۱۶۳ تا ۱۶۷)

درخواست ہائے دعا

- ۱۔ میری مفلوج طرف کپاؤں کرنے کی وجہ سے بہت متوہم ہو گیا ہے اور میں چھتے چھتے ہونے سے بالکل مسترد ہوں۔
- ۲۔ احباب کی خدمت میں درخواست دہلے (غالی ریسٹ) ڈاکٹر محمد رمضان شہرہ ۱۵
- ۳۔ میری اہلیہ صاحبہ ۳۰ سالہ گت سے علیل ہیں احباب ان کی شفا پانے کے لئے دعا فرمائیں۔
- ۴۔ محمد بلال نے سکین آئیر لاپور۔
- ۵۔ عزیز محمد صاحب ابھی میں ہی کا کھانا لانا
- ۶۔ بسیم احمد صاحبہ ماہ ذی شہرہ گریڈ ۱۰ میں ہے
- ۷۔ صاحبزادی کی شفا پانے کے لئے دعا فرمائیں۔ احمد حسن بلوچ

معلوم ہوتے ہیں۔ مثلاً اگر وہ کسی کو گمانی دیتے یا گناہ کو پیشہ لگ جاتا ہے تو اس کا اردن کو بھی علم ہوتا ہے۔ ایسے گناہوں کا ازالہ کرنا چاہئے اور سب لوگوں کو دکھ پہنچا سب ان سے معافی طلب کرن چاہئے۔

پانچویں شرط یہ ہے کہ سب لوگوں کو اس لئے لطفان پہنچا دے ان سے مقدر بھرا احسان کرے اور اگر چہ ہمیں کسکتا قرآن کے لئے دعا ہے کہ ادبیا رکھنے بھی لکھا ہے اگر کسی نے دوسرے کو مال ناجائز طور پر لیا ہو اور اس کو ادا کرنے کی طاقت نہ ہو تو وہ صفا نفاذ سے دعا کرے کہ الہی مجھے تو اس کو مال دینے کی طاقت نہیں تو اپنے پاس سے ہی اسے دے اور اس کی کو پورا فرمائے۔

ششمی شرط یہ ہے کہ وہ اپنے دل میں اللہ کو گناہ کرنے کا پختہ عہد کرے اور اللہ سے کہے کہ اب میں کوئی گناہ نہ کروں گا۔

ساتھی شرط یہ ہے کہ ان کے لئے نفس کو گناہ کی طرف رغبت دلانا شروع کرے اور اپنے دل کو پاکیزہ بنانے کی کوشش کرے تاکہ اللہ جہنم کے نیک کاموں میں وہ دلی شوق سے حصہ لے سکے۔

یہ سات باتیں تو بہ کے لئے ضروری ہیں جب تک یہ تمام شرطیں پائی نہیں تو بہ ممکن نہیں کہلا سکتی۔

ایک استعزازی کا جواب

بعض لوگ تو بہ کے مسئلہ کے متعلق اپنی نادانی سے یہ خیال کرتے ہیں کہ تو بہ کا دروازہ کھولنے سے بری کا دروازہ کھولنے سے بھی کھل جاتا ہے اور مجھے سے اختلاف میں ترقی کرنے کے ان ن براہمندی کے ساتھ کتاب پر اور بھی دلیہر ہو جاتا ہے کیونکہ وہ جانتا ہے کہ اس کی جب جاہوں کی تو بہ کروں گا اور خدا سے صلح کروں گا لیکن یہ خیال بالکل غلط اور تو بہ کی حقیقت نہ سمجھنے کا نتیجہ ہے جب جاہوں کا تو بہ کر لوں گا کیا کہیں ایک غفلت ان کے دل میں پیدا ہو ہی نہیں سکتی۔ کیونکہ اسے یہ معلوم ہے کہ اس سب عمروں کا۔ اگر جانگ موت آجائے تو تو بہ کس وقت کرے گا۔

تو بہ کی حقیقت!

علامہ زین زبہ کی حقیقت کو یہ لوگ نہیں سمجھتے تو یہ کوئی انسان امر نہیں اور نہ ان کے اختیار میں ہے کہ وہ سب چاہے اپنی مرضی سے تو بہ کرے کیونکہ تو بہ اس عظیم الشان تغیر کا نام ہے جو ان کے قلب کے اندر پیدا ہو کر اس کو بالکل نیا کر دیتا ہے اور اس کی ماہیت کو ہی بدل دیتا ہے تو بہ کے معنی

میری والدہ صاحبہ مرحومہ

میرزا مولیٰ محمد صلات صاحب چغتائی سابق مبلغ انڈونیشیا حال مقیم کوئٹہ

میری والدہ غریبہ بیگم نے ۲۵ اگست بروز منگل وقت ۳ بجے بعد از دوپہر اس دیرین فتنے سے رخصت ہو گئیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ اور وہ بے رات کو شہید ہوئی تھیں۔

میری والدہ صاحبہ نے بی بی فقیر کے والد صاحب کا نام اللہ درتھا۔ آپ چغتائی خاندان سے تھے۔ بچپن سے والدین کا سایہ آپ کے سر سے جانا رہا اور اپنے بچا کے ہاں پرورش پائی۔ گو آپ کو تعلیم حاصل کرنے کا موقع نہ ملا تاہم نماز و روزہ کی بڑی پابندی تھیں۔ مجھے خوب یاد ہے کہ میں ابھی چھ ماہ کا تھا تو آپ نے مجھے نماز ادا کرنے کی تلقین فرمادی تھی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مجھے بچپن سے ہی نماز ادا کرنے کی باقاعدہ عادت ہو گئی۔

جس تک مجھے یاد ہے والدہ مرحومہ اور والد مرحوم ۱۹۱۴ یا ۱۹۱۵ء میں اجرت سے مشرف ہوئے تھے اس وقت کچھ میں مشہور ہو گیا کہ برکت اللہ فرمائی گیا ہے سارا خاندان ہمارے گھر میں جمع ہو جو کہ ان سے بخت کرنا ناگوار و بازا نہیں اور پھر اپنے پرانے مذہب کو اختیار کر لیں۔ لیکن والد صاحب نے ان کی مخالفت کی کوئی پرواہ نہ کی اور اخلاص اور ایمان میں ترقی کرتے چلے گئے۔

فائزہ ۱۹۱۶ء کی بات ہے کہ میرے والد مرحوم کو میرے بعض اساتذہ کے متعلق جو سکول میں پڑھاتے تھے معلوم ہوا کہ وہ حق احمدیت کی وجہ سے مجھے مارتے ہیں جس کی وجہ سے ان کا دل سخت بے چین رہتا آٹھ ایک دن حضرت مولانا امام المدین صاحب فاضل مرحوم سکول کی کچھ تشریف لے گئے اتفاقاً جمعہ کا دن تھا۔ جہانپور سے ہی پڑھایا نماز جمعہ کے بعد انہوں نے تحریک کی کہ گناہ کے احمدی احباب کسی نئے گمراہی سے پاس تعلیم کے لئے بھجوائیں اس سے بڑھاؤں گا اس پر میرے والد مرحوم نے عرض کیا کہ میرا یہ بچہ (محمد صادق ہے) میں چاہتا ہوں کہ وہ تعلیم و تربیت پائے۔ چنانچہ چند ہی دنوں کے بعد والد مرحوم نے مجھے گولڈی حضرت مولانا (رضی اللہ عنہ) کی خدمت میں پہنچا دیا۔

جب والد مرحوم نے مجھے گولڈی بھجوانے کی تجویز والدہ صاحبہ کے سامنے پیش کی تو والدہ صاحبہ نے فرمایا اٹھ تو مال کا بچہ ہے ہم سے علمدہ کیسے رہ سکے گا؟ والد صاحب نے انہیں سمجھا یا اور اس کے بعد مجھے بھی سمجھا۔ آخر بالافتق یہ فیصلہ ہوا کہ میرے لئے گولڈی میں ہی تعلیم حاصل کرنا بہتر ہے۔ میں قریباً ہر سہ ماہ گولڈی سے کنگاہ آجاتا اور والدہ مرحومہ سے مل کر کھڑو ہوتا

آپ کا نام عائشہ بی بی تھا۔ آپ کے والد صاحب کا نام اللہ درتھا۔ آپ چغتائی خاندان سے تھے۔ بچپن سے والدین کا سایہ آپ کے سر سے جانا رہا اور اپنے بچا کے ہاں پرورش پائی۔ گو آپ کو تعلیم حاصل کرنے کا موقع نہ ملا تاہم نماز و روزہ کی بڑی پابندی تھیں۔ مجھے خوب یاد ہے کہ میں ابھی چھ ماہ کا تھا تو آپ نے مجھے نماز ادا کرنے کی تلقین فرمادی تھی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مجھے بچپن سے ہی نماز ادا کرنے کی باقاعدہ عادت ہو گئی۔

میں نے ایک دفعہ ان سے پوچھا کہ والد مرحوم تو تحقیق کر کے احمدی ہوئے۔ آپ کیسے احمدیت سے مشرف ہوئیں۔ مجھے لگتا کہ اگرچہ ہوسے سے قبل تمہارے والد صاحب مجھے بیٹھ پٹیا کرتے اور معمولی معمولی غلطی پر ناراض ہو کر مجھ پر ظلم کیا کرتے لیکن جب وہ احمدی بنے تو اس کے بعد ان کی حالت بالکل بدل گئی اور اتنے نرم ہو گئے کہ میری غلطی کے باوجود مجھے کبھی کبھی نہ کہتے، ہاں اسن طریق سے مجھے سمجھاتے کہ یوں نہیں کرنا چاہیے۔

اس طرح شہرہ مایا کو ہمارے والد صاحب احمدیت میں داخل ہونے سے قبل نماز پڑھتے اور روزہ رکھتے لیکن احمدی ہونے کے بعد وہ پانچ وقت نماز ہی کے پابند نہ رہتے تہجد کی نماز پڑھنا بھلا دھندہ اور کرنے لگے۔ فرماتے لیکن میں نے یہ تبدیل دیکھ کر یقین کر لیا کہ اس وجہ کی اصلاح کو تو بلا یقیناً سچا ہے۔ جھوٹا اور بے عمل انسان اس طرح کسی کی زندگی میں انقلاب پیدا نہیں کر سکتا۔ جب سے میں نے ہوش سنبھالی میں نے انہیں جیسا ہی پایا۔ کبھی سرور۔ کبھی پھول

سیلا جاتا۔ غالباً دو سال کے قریب مجھے گولڈی میں رہنے کا موقع ملا۔ حضرت مولانا مال لکھن صاحب کی شفقت اور پیار کی وجہ سے میں اپنی والدہ صاحبہ کے لئے بہت کم ادا اس محسوس کرتا۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ حضرت مولانا مرحوم (رضی اللہ عنہ) کی تعلیم و تربیت کے نتیجے میں مجھے دین سے خاص محبت پیدا ہو گئی۔ اور میری زندگی سوسو گئی۔ اللہ تعالیٰ مولانا مال لکھن صاحب کے لئے خیر دے اور ان پر اپنی بے شمار رحمتیں اور برکات نازل فرمائے۔ آمین رب العالمین۔ چونکہ والدہ مرحومہ کو کبھی عذائی کا نیا وہ احساس نہ رہا اس لئے جب مولانا مال لکھن (رضی اللہ عنہ) نے مجھے مشورہ دیا کہ تمہارا بیان چلے جاؤ (اور غالباً یہ مشورہ میرے والد مرحوم کی درخواست پر تھا) تو والدہ مرحومہ کو مشورہ سن کر زیادہ تکلیف نہ ہوئی۔

میرزا مولانا مال لکھن صاحب نے مجھے قادیان دارالامان جانے کی اجازت دیدی۔ دراصل پر دیہات میں رہنے کی مشقیں اس لئے دی جا رہی تھیں کہ خدائے تعالیٰ نے مجھے انڈونیشیا جیسے دور دراز علاقہ میں بھیج دیا تھا۔ چنانچہ ۱۹۲۲ء سے ۱۹۳۰ء تک قادیان شریف میں تعلیم حاصل کرتا رہا اور جب تعلیم حاصل کر چکا تو سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹھارہویں نے خدائے تعالیٰ کے حکم کے ماتحت ۶ نومبر ۱۹۳۰ء کو مولانا محبت علی صاحب کے ساتھ میں سماسٹا روانہ ہو گیا۔

اس وقت روانگی کے وقت والدہ مرحومہ کو کچھ تشویش لاحق تھی لیکن بسبب میں دو دفعہ انڈونیشیا سے خیر و عاقبت واپس آ گیا تو انہیں بڑی خوشی محسوس ہوئی کہ میرے بچے نے اس قدر لمبا عرصہ خدا کے دین کی خدمت میں گزار دیا اور اگلے پچاس روزہ بہت صحت مند اور بیمار ہونے کے دوہرے اور کچھ سنگاپور اور ملایا میں جمانے کے لئے خوشی اجازت دیدی۔ اللہم اعف عنہا وارحمہا۔

۱۹۶۲ء میں مجھے تحریک مجددیہ سے آمین میں واپس منتقل کر دیا گیا۔ جب میں نے والد صاحب کی خدمت میں عرض کیا تو مجھے لکھن کرنا مجھے اپنے سابق ہی رکھنا۔ خصوصاً ۱۹۵۸ء سے انہیں اس بات کا بہت خیال تھا کہ چونکہ اس سال میرے والد مرحوم نے بڑا دل پور کی ریاست کے ترک میں اپنا ٹک انتقال فرمایا تھا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ بہت سوچا میں جس جو قابل ذکر ہیں مگر میں اس وقت تحریر کرنے سے معذور ہوں۔ ہاں جب میں ۱۹۶۲ء کو کوئٹہ آیا تو والدہ مرحومہ میرے سابق ہی تھیں بہت کراہ اور تکلیف ہو چکی تھیں۔ کوئٹہ کی خوشگوار آب و ہوا کو دیکھ کر میں نے خیال کیا کہ

انہی صحت بدلت جائے گی اور وہ ابھی ہر مہینے لیکن انہوں نے کبھی یہ آپ و ہوا ان کو داس نہ مری رہا جس سے وہ یہاں پہنچے ان کو کوئی نہ کوئی تکلیف نہ ہوئی۔ اور باوجود علاج کے ان عارضہ میں کمی کی بجائے زیادتی ہی ہو گئی۔

۱۷ اگست کو انہیں اسپتال کی تکلیف فرمائی۔ وہ دو اشیاں جو انہیں اس حالت میں پہلے خانہ بیگم نے تقصیر دی تھیں لیکن اس دوران سے کوئی خاصہ نہ ہوا۔ کھانا بھی چھوٹ گیا۔ نرم غذا انہیں دینے کی کوشش کی گئی لیکن وہ بھی کارآمد ثابت نہ ہوئی۔ آخر ۲۰ اگست بروز منگل قریب گیارہ بجے وہ سخت کمزور ہو گئیں اور مچھلا تک شکل ہو گیا۔ میں نے عرض کیا کہ خدائے تعالیٰ کو یاد کریں۔ پھر میں نے درخواست کی کہ میرے لئے دعا کریں۔ فرمائے لیکن میں نے کہا کہ دعا بھی کرتی ہوں۔ میں نے عرض کیا کہ میں بھی آپ کے لئے دعا کرتا ہوں بیجا ہی میں کہتے لیکن بیباک میرا دل حال ہی نہیں اللہ تعالیٰ کے حوالے۔ یہ آخری الفاظ تھے جو انہوں نے اپنا زمانہ سے نکالے۔ اس کے بعد صرف چند بار اپنا مانگا اور آخری روزے تین بجے بعد دوپہر جان دیدی۔

جب میں ۱۹۶۶ء میں سماسٹا سے واپس آیا تو میں نے انہیں معذرت چاہی اور دیکھا کہ ان کی زبان پر یہ الفاظ جاری رہتے ہیں: "لے رہا۔ تو بے پرواہ ہے۔ لیکن جب میں ۱۹۵۸ء میں سنگاپور سے واپس آیا تو میں نے دیکھا کہ مذکورہ بالا الفاظ کی بجائے اب ان کی زبان پر یہ الفاظ جاری ہوتے "لے مالک! " لے میرے مالک! " اس فقرے کی وجہ سے معلوم نہیں ہو سکی اور یہ الفاظ وفات تک انکھ زبان سے سنایا۔

ہم گھر کے پانچ افراد تھے والد مرحوم والدہ صاحبہ، انکھ، انکھ رک، ہمشیرہ عزیزہ سردار بیگم اور دو بھائی جن میں عزیز حسین۔ سب سے پہلے ۲۲ میں میرا عزیز بھائی جنگ عظیم میں افریقہ میں شہید ہو گیا۔ ایک بعد ۱۹۵۸ء میں والد مرحوم وفات پا گئے اور اب والدہ ماجدہ بھی ہمیں ہمدانی کا داغ دے گئیں اناللہ وانا الیہ راجعون۔ بزرگ اور عزیز اور عزیزوں سے اتنے ہی کہ ان کے لئے دعا ہے خیر فرمائی جائے اور عزیزہ سردار بیگم کے لئے جو بیوہ ہو چکی ہے اور پچھتر سال سے ابیر بھی فانی کا حملہ ہو چکا ہے اور انکھ رک کے لئے بھی دعا فرمائی کہ خدائے تعالیٰ رحمت بخشنے اور دنیا و آخرت میں اپنی پیانا میں رکھے فرما کہ اللہ احسن الجزاء آئیں یہی جماعت کو شکر کے تمام کھولیں اور بہنوں کا شکر برادار کرتا ہوں کہ انہوں نے اس موقع پر ایسا سلوک کیا ہے کہ جس کی وجہ سے ہمارے گھر کا جو بھٹ ہلکا ہو گیا بلکہ میں ہمیں حد تک تسکین ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو شکر حاصل فرمائے

روحانی ترقیت کے لئے سادہ زندگی ضروری ہے

تربیک جدید کے اہم ترین مطالبہ سادہ زندگی کے ضمن میں سیدنا حضرت غلیبہ علیہ السلام نے فرماتے ہیں۔

”میں نے جماعت کو سادہ زندگی اختیار کرنے کو کہا ہے اور سادہ زندگی بسر کرنے کو فرما رہا ہوں۔ یعنی جو چاہے اختیار کرے اور جو چاہے نہ کرے مگر میں یہ بتا دینا چاہتا ہوں کہ اس کے بغیر جماعت میں قربانی کا صحیح مادہ کس صورت میں بھی پیدا نہیں ہو سکتا اور نہ ہی روحانیت کا اعلیٰ مقام حاصل ہو سکتا ہے۔ اور اگر تم سمجھو کہ اس کے بغیر تم روحانیت کا مقام حاصل کر لو گے تو یہ نفس کو دھوکہ دینے والی بات ہے۔۔۔۔۔“

میں یہ نہیں کہتا کہ جو شخص سادہ زندگی اختیار نہیں کرتا وہ اجر کا اپنی مرگ پر یہ مزدور نہیں گا کہ وہ علیٰ شفا حضرت من النار آگ کے گڑھے کے کنارے پر ہے۔ بالکل ممکن ہے اس کا ایمان ضائع ہو جائے۔“

ہمارے پیارے امام عالمی مقام کے ان واقعہ ارتداد کے بعد اس بارہ میں بحث کی کوئی گنجائش ہی نہیں رہتی کہ سادہ زندگی کو اختیار کرنا چاہیے یا نہیں۔ کیونکہ اس کی ضرورت اور درجہ لادینی ہو چکی ہے کہ اس کے اختیار نہ کرنے سے تورات اسلام کی خدمت کا حق ادا ہو سکتا ہے اور نہ اپنے وطن عرب کی خدمت کا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو یہ ذریعہ اصول اپنانے کی توفیق عطا فرمائے۔ (ذکیل المال اول)

تعمیر مسجد ممالک بیرون صدقہ جاریہ ہے

۲۹ تا ۲۶

اس صدقہ جاریہ میں جن ممالک میں دس روپیہ یا اس سے زائد حصہ لیا ہے ان کے اسماء گرامی مع ان کے نام لکھے گئے ہیں اور ان کے درج ذیل بزرگواروں کو اللہ احسن الجزا فی الدنیا والاخرتہ عطا فرمائے اور ان سب کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

- ۱۷-۲۸۱- احباب جماعت احمدیہ چیک ۲۵۰ کی مبلغ لائل پور بزرگوار محرم محمد نبی خاں صاحب
- ۱۰-۲۸۲- محرم سیدنا علی صاحب واہد اجیر آباد (دستبرد)
- ۳-۲۸۳- محرم چوہدری محمود احمد صاحب وکیل ڈاکہ ضلع سیالکوٹ
- ۱۰-۲۸۴- احباب جماعت احمدیہ ڈی ایچ ٹی لاہور بزرگوار ابو محمد اور صاحب
- ۱۵-۲۸۵- محرم سلیم اختر صاحب سلطان پور لاہور
- ۹-۲۸۶- احباب جماعت احمدیہ پشاور بزرگوار محرم مرزا عبدالحمید صاحب
- ۱۵-۲۸۷- محرم ملک عبدالرحیم صاحب سپرو اور نیشنل بینک آف پاکستان امر کو دیا
- ۱۷-۲۸۸- احباب جماعت احمدیہ چیک ۵۰۰ ابو ڈو ضلع شیخوپورہ بزرگوار محرم غلام نبی صاحب
- ۴-۲۸۹- محرم ڈاکٹر حفیظ الرحمن صاحب گلشن شرقی پاکستان
- ۱۰-۲۹۰- احباب جماعت احمدیہ چیک ۱۶۷ ضلع بہاول پور بزرگوار محرم ڈاکٹر غلام محمد صاحب
- ۱۵-۲۹۱- محرم شمیم آرا بیگ صاحب اہلیہ محرم ناصر احمد صاحب ظفر کراچی
- ۱۰-۲۹۲- محرم غلام مصطفیٰ صاحب کالہہ مرچنٹ بدوہلی ضلع سیالکوٹ
- ۱۰-۲۹۳- محرم ڈاکٹر منیر احمد خاں صاحب پٹی ضلع پشاور
- ۳۵-۲۹۴- محرم عطاء اللہ صاحب نوجوانی والی ضلع گجرات
- ۱۷-۲۹۵- احباب جماعت احمدیہ کراچی بزرگوار محرم مرزا عبدالرحمن صاحب
- ۳۰-۲۹۶- سنیالکوٹ بزرگوار محرم میاں کھراج صاحب قمر سوری
- ۲۱-۲۹۷- محرم عبدالرحمن صاحب چیک ۱۳۷ ڈی اے ضلع مظفر گڑھ
- ۲۰-۲۹۸- احباب جماعت احمدیہ کوئٹہ بزرگوار محرم شیخ محمد نصیب صاحب عارف
- ۱۵-۲۹۹- محرم ترقی احمد شفیع صاحب نیو ٹی ایس صاحب مرحوم اعداء
- ۳-۳۰۰- محترمہ امیر بیگ صاحبہ اہلیہ محرم محمد شفیع صاحب لاہور چھاؤنی

(ذکیل المال اولیٰ تربیک جدیدہ رولہ)

برائے توحہ ناصرات الاحمدیہ

مخبرہ صدر سلسلہ ناصرات احمدیہ کے لئے چندہ جمع کر کے مرکز کو ارسال فرمایا ہے۔ سب سے سے دس روپیہ تعمیر مسجد ممالک بیرون کے لئے چندہ جمع کر کے مرکز کو ارسال فرمایا ہے۔ سب سے شہر کی ناصرات الاحمدیہ بھی وقتاً فوقتاً تعمیر مسجد ممالک بیرون کے لئے اپنے جیب خرچ سے حصہ لیتی رہتی ہیں۔ جزا اللہ تعالیٰ۔ اگر دیگر عزیزوں کی اس ذیلی تنظیم کی ذمہ دار نہیں ہیں اس طرف توجہ فرمادیں تو ایک محقول رقم جمع ہو سکتی ہے۔ اور اس طرح بچیوں میں خدمت دین کا جذبہ پروش پاسکتا ہے۔

قارئین دعا فرمائیے کہ اس صدقہ جاریہ میں حصہ لینے والی بہنوں کو اپنے انعامات سے نوازے اور دیگر بہنوں کو اس طرف کا حق توجہ کرنے کی توفیق بخشنے میں۔

(ذکیل المال اولیٰ تربیک جدیدہ رولہ)

اطفال کے اجتماع کا پروگرام

امسال اطفال الاحمدیہ کا سالانہ اجتماع ۲۳-۲۴-۲۵ اکتوبر (جمعہ-ہفتہ-اتوار) ۱۹۶۴ء کو رولہ میں ہونا ہے۔ پروگرام میں مندرجہ ذیل متناظر ہوں گے۔

- ۱- ورزشی۔ کبڈی۔ فٹ بال۔ اونچی چھلانگ۔ لمبی چھلانگ۔ دوڑ۔ رسکٹھی۔
- ۲- علمی۔ تلاوت و حفظ قرآن کریم۔ نظم خوانی (زبانی)۔ مطالعہ اخبار
- ۳- تقریر۔ ۵- پیغام رسانی۔ ۶- عام ذہنی محلوں کا پرچہ جس میں سب اطفال کی شمولیت لازمی ہوگی۔

نوٹ: ۱- اس علمی مقابلے میں بیہوشی اور ہوشیاری کے پانچ افراد کی ٹیم ہونی چاہیے جو اپنا پروگرام

- دس منٹ کا بنائے جس میں تلاوت قرآن کریم۔ نظم۔ تقریر یا مکالمہ ہوگا۔ مزور کا ہے کہ بزرگی پر بیرون موضوع سے متعلق ہی ہوں۔ جو مندرجہ ذیل میں سے منتخب کر لیا جائے۔
- ۱- اطفال الاحمدیہ کی اہمیت اور پروگرام۔ ۲- میں تری تیشخ کو زمین کے کناروں کا پتلا پتلا گا۔
- ۳- اسلامی اخلاق۔ ۴- صداقت حضرت مسیح موعود و علیہ السلام۔ ۵- میں دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا۔

نوٹ نمبر ۲- علمی اور ورزشی مقابلوں میں شامل ہونے والی ٹیمیں ۲۵ ستمبر تک ہتتم اطفال لاہور رولہ کو اطلاع دیں۔ اجتماع کے پروگرام میں وقت کا تعین کر دیا جائے۔

نوٹ نمبر ۳- ایک ضلع سے صرف ایک ٹیم ہی مقابلوں میں حصہ لے سکے گی۔ قارئین اطلاع اس بارہ میں نگرانی فرمائیں۔ (ہتتم اطفال)

دعائے مغفرت

میری اہلیہ ۱۴ روز بیمار ہو کر اپنے مولا کے حقیق کے پاس چلی گئی ہیں۔ اپنے پیچھے بچے لڑکی یادگار چھوڑ گئی ہے۔ سب سے چھوٹے بچے کی عمر صرف ۱۵ دن کی ہے۔ احباب جماعت دعا فرمادیں کہ مولا کریم ہمارے زخمی قلوب کو اپنے فضل سے ڈھارے اور دس روز مرحوم کو اپنے جوار رحمت سے نوازے اور اعلیٰ سے اعلیٰ مقام عطا فرماوے۔

(عبدالواحد صاحب معلم وقف جدید محل ترکہ کی تفصیل ضلع کوہرا نوالہ)

درخواست دعا

۱- خاک دکانیا کالیاب ایریشن مورخہ ۲۵ ماہ مہور کو ہوا تھا۔ اب گو طبیعت یوں اچھی ہے لیکن ایریشن کا زخم ابھی کافی گہرا ہے۔ احباب جماعت زخم کے جلد مندمل ہونے اور جلد کامل صحت حاصل ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔

(شیخ عبدالرشید خواجہ آف ڈھرا بھجی حال ڈسٹرکٹ ہیڈ کوارٹر ہسپتال امر کو دیا)

۲- خاک رکی والدہ محترمہ کا آنکھ کا دوبارہ ایریشن ہونا ہے ایریشن کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ (نذیر احمد ساکونی سجدہ نورمری روڈ۔ راولپنڈی)

۳- چوہدری عبدالحمید صاحب کا لہ گڑھی حال چیک ۱۹۷ ج۔ ب ضلع چنگ تھنڈی تاک ٹیڈر پیریاہ ہیں اور فضل عمر ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ کمزوری بہت بڑھ گئی ہے۔ دروشن قادیان بزرگان سلسلہ اور دیگر احباب سے درخواست ہے کہ ان کی کامل صحت یابی کے لئے دعا فرمائیں۔ (خاک رجبہ الرحیم خان لکھ گڑھی)

۴- میری بی بی عزیزہ امثال شفی اور اہلیہ کچھ عرصہ سے بیمار چلی آ رہی ہیں ان کی کامل صحت یابی کے لئے جب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ نیز خاک رکی کو بعض مشکلات درپیش ہیں ان کے ازالہ کے لئے بھی دعا کی جائے۔ (ایم۔ ایس طاہر ایریشن ٹیوب ویل کمپنی پٹی لکھ)

میرن پاکستان سے چین لینے والے مجاہدین تحریک جدید

میرن پاکستان کے جن مجاہدین تحریک جدید نے سو فیصد اپنے وطن کی آزادی کے لیے نام لڑنے کے ساتھ ساتھ دنیا کی جگہ جگہ میں احباب جماعت و عارفوں کی رائے کے مطابق بہتر اور مفید اور آسان و آسان کے لیے جو کچھ ممکن ہے وہی ہے۔ آمین۔
(ادکمل مال تحریک جدید)

- ڈیٹن**
- کرم احمد روکات صاحب ۵۰-۷ ڈالر
 - مختصرہ لطیف کرم صاحبہ ۱۰۰
 - کریمہ شفیق صاحبہ ۵۰
 - کرم ابوبکر صاحب ۱۰-۱۰ ڈالر
 - کرم علی کرم صاحب ۱۰۰
 - کرم طہیل احمد صاحب ۱۰۰
 - داشنگکن
 - مختصرہ حمیدہ عبداللہ صاحبہ ۵ ڈالر
 - مختصرہ رشیدہ ۱۵
 - کرم محمد نسیم صاحب ۵۰
- کلیولینڈ**
- کرم سید عبدالرحمن صاحب ۷۰-۷ ڈالر
 - مختصرہ امرا حفیظ صاحبہ ۳-۳ ڈالر
 - مختصرہ منیرہ افضل صاحبہ ۱۱-۱۱ ڈالر
 - مختصرہ حبیبہ کا موصاحبہ ۱۰-۱۰ ڈالر
 - مختصرہ صدیقہ صاحبہ ۵-۵ ڈالر
 - مختصرہ لطیفہ حکیم صاحبہ ۱۵-۱۵ ڈالر
 - مختصرہ علیہ اس کے صاحبہ ۵-۵ ڈالر
- ڈیٹروئٹ**
- کرم عطار اللہ صاحب لیسر ۹-۹ ڈالر
 - کرم علی مجتبیٰ صاحب ۵-۵ ڈالر
 - کرم عبدالوہاب صاحب ۲۵-۲۵ ڈالر
 - کرم بشیر الدین صاحب عثمان ۵-۵ ڈالر
- بالٹی موئر**
- کرم احمد ولی صاحب ۲۵-۲۵ ڈالر
 - عبدالرحمن صاحب ۳۰
 - مختصرہ لطیفہ صاحبہ ۵-۵ ڈالر
 - رشیدہ رحمن صاحبہ ۲۰
 - کرم محمد حفیظ صاحب ۳۱
 - مختصرہ عزیزہ حفیظ صاحبہ ۱۲-۹
 - مختصرہ امینہ حفیظ صاحبہ ۳-۱۰
 - کریمہ کریم صاحبہ ۱۵
- انڈیا ماہ پولیس**
- مختصرہ مہرمنہ صاحبہ ۱-۱ ڈالر
 - خدیجہ صاحبہ ۵
 - صالحہ کریم صاحبہ ۲۵-۲۵
 - کرم رحمت جمال صاحبہ ۱۰
- راہ پکنٹن**
- کرم مرزا ایشاد احمد صاحب منیر ۲۰-۲۰ ڈالر
 - مختصرہ امینہ منیر صاحبہ ۶
 - لیٹن احمد شمشیر - راشدہ بیگم ۱
 - کرم مرزا ایشاد احمد صاحب منیر ۱۰-۱۰ ڈالر
 - کرم جمال الدین صاحب اعجاز ۲۰

- مختصرہ پروین عائشہ بنت محمد علی ۷-۷ ڈالر
 - C.P حبیبا احمد صاحبہ ۷۹
 - B حبیبا احمد صاحبہ ۱۲
 - کرم محمد الہدیہ صاحبہ سلیمان ۱۸۵
 - حسن علاؤ الدین صاحب ۵۰-۵۵
 - مصطفیٰ انور صاحب ۶
 - داؤد محمد بن مارٹھا صاحبہ ۱۵
 - محمد بن داؤد محمد صاحبہ ۱۵
 - عبدالرحمن بن ۵
 - فجی آفٹ لینڈ
 - کرم حاجی محمد رمضان صاحب ۷-۷ پونڈ
 - عبداللطیف صاحب سابلہ ۳
 - محمد درگاہ ۱-۱
 - شیخ عبدالواہب صاحب سلخ ۱۰-۵
 - عبداللطیف مقبول ۲
 - محمد عثمان بن محمد خان صاحب ۱-۱
 - محمد سید بن امام الدین صاحب ۲-۵
 - محمد طاہر صاحب ۱-۵
 - مختصرہ بیگم حاجی خان صاحب ۵-۵
 - کرم عبدالکرم خان صاحبہ سید علی نائیدی ۶
 - مولانا محمد سعید صاحب ۲
 - ناصر محمد صوفی صاحب ۶-۶
 - ناصر علی محمد خان صاحبہ سید حسین شاہ پور ۲
 - محمد جان خان صاحب ۱۵-۱۵ پونڈ
- بورنیو - صیاح**
- کرم سلیم شاہ صاحب ۷-۷ ڈالر
 - مختصرہ ۳
 - محمد نجفی صاحب ۵-۵ ڈالر
 - محمد یوسف راماینگ ۱۲
 - احمد یوسف صاحبہ ۱۰
 - سیدتیچیف امان رامادو ۲-۲۱
 - بوچنگ بن روڈ سند ۲۰
 - ابراہیم پونان بن احمد ۲۰
 - توگمان ساراگاسانگ ۲۳
 - K.C محی الدین صاحب ۵
 - M.V مصطفیٰ صاحب ۱۰۰
 - کرم مولوی ثار احمد نسیم سلخ ۶۰-۹
 - چیلو امین بن جمالی صاحبہ ۳۲
 - یوسف باسور صاحبہ ۸
 - توسند صاحبہ ۵
- کولامپور**
- کرم یوسف بن عمر صاحب ۱۰-۱۰ ڈالر
 - سودا محمد زین صاحبہ ۲۰
 - سودا محمد اسماعیل بن رشید ۳۵
 - حاجی عبدالعزیز محمد سعید ۱۰
 - مختصرہ بیگم ۵
- کوئٹہ**
- کرم مسعود احمد صاحب ہاشمی ۳۰-۳۰ ڈالر
 - بیگم بیگم ہاشمی صاحبہ ۵۰
 - نذیر احمد ذریں ۲
 - کرم گوہر پوری ۲۵-۹

- کرم عبدالرحیم صاحب زنگ مرد اللہ صاحب ۵۰-۵۰ ڈالر
 - مختصرہ عبدالرحمن صاحب ۵۰-۵۰
 - مختصرہ خالد صاحب ۸-۸
 - کرم جہد ری نظام رسول صاحب ۱۳-۵۰
 - ناصر احمد صاحب ہاشمی ۹-۱۰۰
 - چوہدری نذیر احمد صاحب سوشلی ۶-۲۵۰
 - عبدالرحیم صاحب ۶-۵۰۰
 - عبدالسلام صاحب ۲-۵۰۰
 - نایسرونی کیتیا
 - کرم محمد عرفان صاحب بھٹی ۳۳-۳۳ ڈالر
 - محمد یاسین صاحب نذیم ۲۵۵
 - محمد احمد صاحب بھٹی ۷۰-۷۰ ڈالر
 - سید احمد ناصر صاحب ۱۱۰
 - چوہدری محمد یاسین ۷۰
 - چوہدری محمد اسلم صاحب ۱۵۵
 - داؤد احمد صاحب نذیم ۲۳
 - لیٹن احمد صاحب کھوکھر ۱۵۵
 - مختصرہ امینہ حفیظہ صاحبہ ڈاکٹر محمد الورد بن محمد ۵۵
 - نذیم بیگم صاحبہ بنت ۱۲-۵۰
 - محمدت حسن صاحبہ ۱۳-۵۰
 - نذیمت ۱۳-۵۰
 - سید اکرم صاحب ۱۳-۵۰
 - کرم ڈاکٹر محمد الورد صاحب مرحوم ۷۱
 - مختصرہ صفیہ بیگم لیسر صاحبہ ۲۴
 - کرم نسیم احمد صاحب ۱۰-۱۰
 - رفیق احمد صاحبہ ۱۰-۱۰
 - لیسٹر صاحبہ رشیدہ ۹
 - مختصرہ رضیہ بیگم عبدالعزیز صاحبہ بنت ۹۳
 - سعد احمد ابن ۲۰
 - داؤد احمد ۲۰
 - لیسٹر صاحبہ بنت ۲۰
 - نسیم اختر بنت ۲۰
 - نسیم سلطانہ ۲۰
 - مختصرہ مرزا کریم افضل صاحبہ بنت ۲۹
 - کرم ناصر صاحبہ ابن ۱۲
 - اسحاق احمد صاحبہ ۱۳
 - مختصرہ مہر بیگم صاحبہ بنت ۱۴
 - نفسیہ بیگم صاحبہ ۱۴
 - نسیمت بیگم صاحبہ ۱۴
 - نسیمت بیگم صاحبہ ۱۳
 - نسیمت بیگم صاحبہ ۱۴
 - مختصرہ نصرت نذیر بیگم بنت حبیبی ۲۶
 - خیال صاحبہ بیگم مشاعرہ صاحبہ ۶۲
 - سارہ بیگم عبدالرحمن صاحبہ بنت ۳۶
 - مدیخانہ بنت ۹
 - رخسانہ بنت ۶
 - کرم مظفر احمد صاحب کھوکھر ۱۰
 - مختصرہ مرزا کریم صاحبہ بھٹی ۲۹
 - نادرہ بیگم نسیم صاحبہ ۵۲
 - امینہ المنیرہ بنت ۱۱
- (باقی)

ضروری اور اہم خبریں کا خلاصہ

پھر نئی دہلی ۹ ستمبر بھارت کے صدر کیرالا میں کل کانگریسی حکومت کا دفتر ہو گیا۔ اسی میں ۵۳ کے مقابلے میں ۳۵ ووٹوں سے تحریک عدم اعتماد منظور کی گئی۔ مرزا اور صوبائی حکومت کے مشترکہ تین دن کے دوران تحریک عدم اعتماد کو مقابلہ کرنے کی ڈی گمشدگی کی سختی کے بعد پوسٹ رات اسٹیبل کے ساتھ کیونٹس اریجن کو گڑھا کر دیا گیا لیکن اس کے باوجود صورت حال تین سید بھی نہیں لائی جاسکی مرزا جس میں وزیر اعظم شامراستی کے خلاف تحریک عدم اعتماد پیش کرنے والوں کو سواراکن کی حمایت حاصل ہو گئی۔ اور انہیں توجہ سے کڑھ کی سوتستری ابارکی تی پارٹی کی حمایت حاصل کرنے میں بھی کامیاب ہو جائیں گے۔ وزیر اعظم کے خلاف کل تحریک طاقت بھی پیش کی گئی لیکن سیکولر نے یہ لہجہ اسے مسترد کر دیا کہ اس تحریک میں جو سوال اٹھا یا گیا ہے اس پر تحریک عدم اعتماد پر بحث کے دوران ضروری کارکن ہے ایک اعلان کے مطابق شکستہ کی گاہیں میں بھی شدید اختلافات پھیل گئے ہیں۔

پیکنگ ۹ ستمبر چین نے مولے کے لیے بحریریت سے دانتی ملک کو خریدی طاقت کے بل پر قابو میں رکھنے کے لیے ایک خطرناک فتورہ تیار کیا ہے اور اس سلسلے میں بحری اور فضائی ادارے قائم کرنے کے لیے ان تینوں ملکوں میں ایک خصیہ سمجھوتہ ہوا ہے

اخبار سیریل ڈین نے کل اس کا اگست خیر اس نے لکھا ہے کہ امریکہ جنوب مشرقی ایشیا میں بڑھتی ہوئی آزادی کی لہر سے دوکھا گیا ہے اور اس بات سے سخت پریشان ہے کہ اس علاقے میں دانتی ملک آزادانہ پالیسی اختیار کرے ہے اور انھوں نے اپنے باہمی اختلافات حل کرنے میں۔ اخبار نے آخر میں لکھا ہے کہ امریکہ کے اس فتورہ کے مقصد بحریریت کو گھیر لیا ہے لیکن چین اپنے طور پر ریاست واضح کر دیا جانتے ہیں کہ وہ اس صورت حال کا پوری طرح مقابلہ کریں گے اور اس علاقے میں دانتی ملک کو خطرہ کی صورت میں چین کی مکمل حمایت حاصل ہوگی۔

یہ بات قابل ذکر ہے کہ پاکستان چین انٹرونیٹیا۔ برما۔ منگولیا میں اور دوسرے متحد ایسے ملک بحریریت میں دانتی میں جا رہے ہیں اور یہ بھارت کو آزادی کا دشمن سمجھتے ہیں۔

ملک میر محمد خان نے راج لاڈویجیک کے استرا سے متعلق ایک نیا آرڈیمنس جاری کیا جس پر ضروری طور پر نافذ ہوگا اور اس کے اطلاق قبائلی علاقوں کے سوا پورسہ مغربی پاکستان میں ہوگا۔ اس آرڈیمنس

کے تحت ڈی گمشدگی کی اجازت کے بغیر لاڈویجیک استعمال نہیں کیا جائے گا۔

ڈی گمشدگی کو اختیار ہوگا کہ وہ لاڈویجیک کی اجازت نہ دے اس عرض کے لیے پھین اور پھیل حکام کی رپورٹ اور اجازت حاصل کرنے والے فرد کا تعلق سننے کے بعد فیصلہ کرے گا آیا لاڈویجیک کی اجازت دی جائے یا نہ دی جائے۔

حکومت ۹ ستمبر۔ وزیر خارجہ مرزا ذوالفقار علی بھٹو نے کل یہاں سرحد پر لہجہ رستہ پر پکاش کران سے اپنی بات چیت کو اٹھان کر پیش خزا دینے سے کہا کہ اس گفتگو سے دونوں ملکوں کے تنازعات کی اصل دوجہ پر بات چیت جاری رکھنے کے لیے راہ سہوار ہو گئی ہے

انھوں نے کہا کہ سابق حل کرنے کے لیے مختلف تجاویز سامنے آ رہی ہیں اور اس امر پر تبادلہ خیالات ہو رہا ہے کہ ایوب کی ترقی یافتہ سے تیل ذرائعے خارجہ کی کانفرنس منعقد کی جائے، وزیر خارجہ یہاں اخبار نویسوں سے بات چیت کر رہے تھے،

پاکستان ۹ ستمبر۔ بھارت کے صدر کیرالا اور سابق گورنر جی راج گوپال اچاریہ نے کہا ہے کہ ملک میں جمہوریت کا چل چلا ہے اور جس کی لاچکاس کی جینس پھیل گیا رہا ہے انھوں نے کل دہلی میں ایک جلسہ عام سے خطاب کرتے ہوئے یہ بات کہی راج گوپال اچاریہ نے کہا کہ لالائیسوں کے ذریعہ سیاسی رشتہ نشین کا طریقہ استانی نظریہ وہ ہے اور جس قدر صلہ ممکن ہو اسے ختم کرنا چاہیے انھوں نے انتخابات کے بھاری اعزازات کو مانگنے کا مطالبہ بھی کیا اور حکومت کی فنانس پالیسی کی بھی مذمت کی۔

پاکستان ۹ ستمبر۔ کل روس اور بھارت میں ایک سمجھوتہ پر دستخط ہوئے جس کے تحت روس نے ایک پاورچہ باقی کا ایک پلاٹ خریدے گا۔ یہاں تیار جاتا ہے کہ روس اور برطانیہ کی تجارت کی تالیخ میں یہ سب سے بڑا سودا ہے۔

کونواچے ۹ ستمبر۔ روزنامہ ٹائمز آف انڈیا کی اطلاع کے مطابق ہندوستان انڈیا کاٹھ لیکٹور ہنگو کے تیار کردہ دستخطوں والے بٹ لیٹرس کی آخری آرڈریشن کی جا رہی ہے۔ ایچ جے ٹی نامی اس طیارہ میں راتوں کا سفر کا ادراجن لگا یا گیا ہے اور اس میں ہنگو کے کارخانہ میں تیار ہونے والا بھارتی ساخت کا اینجن لگا دیا جائے گا۔

داوینٹڈی ۹ ستمبر۔ ایک اطلاع کے مطابق اسلام آباد میں یونیورسٹی کا تعمیر کے لئے موزوں جگہ کا انتخاب کر لیا گیا ہے۔ یہ جگہ راول ڈیم کے نزدیک وریاٹے کوڈنگ کے پانی کنارے پر واقع ہے، جگہ کا قطر دو سو اربوٹے سمندری کے مطابق یونیورسٹی کے تحت میڈیکل کالج انجینئرنگ کالج مختلف شعبے اور سیرجے کا ادارہ ہوں گے۔ یونیورسٹی کمپس میں اساتذہ اور طلباء کو رہائش کی سہولتیں بھی دیا گیا جائیں گی۔ تعمیراتی کام تیسرے تہہ کے منصوبے کے تحت اگلے سال شروع کر دیا جائے گا۔

ڈھاکہ ۹ ستمبر۔ صوبائی گورنر مسٹر عبد المنعم خان نے کل ناٹو میں تیار کیا کہ مشرق پاکستان میں سیکالوں کی مستقل روک تھام کے لئے ایک متحدہ پیکار کیا گیا ہے جس میں براڈھائی اور بولے خرچ ہوں گے۔ ماہرین اس منصوبہ کی رپورٹ اور رقمیں پر غور کر رہے ہیں مسٹر عبد المنعم خان نے بتایا کہ موہنہ بہت ترقی کی سہے انہوں نے کہا کہ ل رواں میں صوبہ میں ایک نئی یونیورسٹی اور ایک نیا میڈیکل کالج قائم کیا جائے گا اور آئندہ سال تین نئے میڈیکل کالج قائم کیے جائیں گے۔

پیکنگ ۹ ستمبر۔ چین کے وزیر خارجہ مارشل پن تھی نے گزشتہ روز شمالی ویت نام کے اس الزام کو درست قرار دیا کہ تبلیغ ٹانگ کے واقعہ کے بعد امریکہ شمالی ویت نام پر ایک اور حملہ کا منصوبہ بنا رہا ہے۔ انہوں نے برطانیہ روس اور چین کا فرانس کے دیگر ملکوں سے اپیل کی کہ وہ اس سلسلے میں فوری قدم اٹھائیں اور ویت نامی ویت نام میں امریکی جارحیت کو روک تھام کریں۔

نئی دہلی ۹ ستمبر۔ کل تقریباً پانچ سو تین تین نے بھارتی پارلیمنٹ کے سامنے مظاہرہ کر کے اناج کی گران پر احتجاج کیا انہوں نے ملاٹ، سپور بازار اور دیگر ورتروزی کوٹے والوں کو کڑی سزا میں دینے کا مطالبہ کیا۔

لندن ۹ ستمبر۔ روس نے ایک معاہدے پر دستخط کیے ہیں جس کے تحت وہ ایک برطانیہ کی سب سے نہیں لاکھ پونڈ کی مالیت کا پاورچہ باقی کا ایک پلاٹ خریدے گا۔ یہاں تیار جاتا ہے کہ روس اور برطانیہ کی تجارت کی تالیخ میں یہ سب سے بڑا سودا ہے۔

کونواچے ۹ ستمبر۔ روزنامہ ٹائمز آف انڈیا کی اطلاع کے مطابق ہندوستان انڈیا کاٹھ لیکٹور ہنگو کے تیار کردہ دستخطوں والے بٹ لیٹرس کی آخری آرڈریشن کی جا رہی ہے۔ ایچ جے ٹی نامی اس طیارہ میں راتوں کا سفر کا ادراجن لگا یا گیا ہے اور اس میں ہنگو کے کارخانہ میں تیار ہونے والا بھارتی ساخت کا اینجن لگا دیا جائے گا۔

داوینٹڈی ۹ ستمبر۔ ایک اطلاع کے مطابق اسلام آباد میں یونیورسٹی کا تعمیر کے لئے موزوں جگہ کا انتخاب کر لیا گیا ہے۔ یہ جگہ راول ڈیم کے نزدیک وریاٹے کوڈنگ کے پانی کنارے پر واقع ہے، جگہ کا قطر دو سو اربوٹے سمندری کے مطابق یونیورسٹی کے تحت میڈیکل کالج انجینئرنگ کالج مختلف شعبے اور سیرجے کا ادارہ ہوں گے۔ یونیورسٹی کمپس میں اساتذہ اور طلباء کو رہائش کی سہولتیں بھی دیا گیا جائیں گی۔ تعمیراتی کام تیسرے تہہ کے منصوبے کے تحت اگلے سال شروع کر دیا جائے گا۔

کے سیکرٹری جنرل اور فنانس نے گزشتہ روز بتایا کہ کانگو کے ہاتھوں نے آپ کا یہ ایسیل مشرک و کردی ہے کہ ہاتھوں کے علاقہ میں موجود اقامت مندہ کے عمل کو حفاظت سے باہر نہیں دیا ہے۔ اور قاتل اپنی حالیہ بیمار کی بولہ پیسے روز وقت آنے پر اخباری نمائندوں سے بات چیت کر رہے تھے۔ آپ کے مزہ بنانا کہ کسٹڈ قبرص میں اقامت مندہ کے لئے ٹرانسٹ کی تلاش میں کافی وقت پیشین آ رہی ہے اور کوئی ایسا شخص نہیں ملا ہے جو موجودہ ٹرانسٹ مسٹر ساکاری تو لوجا کی جگہ کے لئے مسٹر ٹولوبو آج کل بیمار ہیں۔

خرطوطہ ۹ ستمبر۔ سر ڈان کے وزیر خارجہ مسٹر احمد حنیف نے تجویز پیش کی ہے کہ عرب لیگ اور اجتنابی اتحاد کی تنظیم کے دو ایسا گہرا رابطہ پیدا کیا جائے۔ یہ تجویز ایک بیوروٹم میں پیش کی گئی ہے جو عرب و وزارتے خارجہ کے نام جاری کیا گیا ہے۔

بائبر حلقوں کے مطابق عرب وزارتے خارجہ نے یہ تجویز عرب سربراہوں کی کانفرنس کے ساتھ پیش کرنے پر رضامندی کا اظہار کیا ہے۔

نئے دہلی ۹ ستمبر۔ (پہلی انڈیا ریڈیو) بھارت کے کابینہ کے نائب وزیر مسٹر کے ابل ساٹھنے کل پارلیمنٹ میں ہونا چاہیے سے ملک میں ایک ۱۹ کروڑ روپے کا قرض تیار ہوں ۱۶۵ اسٹراڈمرے اور ۶۰۰ سے زائد زرعی ہوئے۔ مکانوں اور دوسری جائیداد کو جو نقصان پہنچا ہے اس کے علاوہ شمار جمع کئے جا رہے ہیں۔

درخواست دعا

پچو ہدی محمد مختار صاحب ریٹ ٹرڈ اور سیرینڈنگ ایٹا اہلیہ کی صحت اور اپنی مالی اور دیگر پریشانیوں کو دور کرنے کے لئے احباب سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (مولوی عبدالرحمن اتر۔ ربوہ)